

ВО ИМЯ ПАВШИХ И ЖИВЫХ!

ПАМЯТНИК ВОИНАМ-ИНТЕРНАЦИОНАЛИСТАМ. ВЧЕРА И СЕГОДНЯ

Следует вспомнить историю возникновения и дальнейшего существования в Белове этого социально значимого – прежде всего для молодежи – патриотического символа веры в справедливость жизни, любви к Родине и надежды на торжество добра.

ЭТО БЫЛО НЕДАВНО

Боевую машину пехоты (БМП-1), весом более 10 тонн, доставили из Новосибирска в феврале 1999 года сами «афганцы», предварительно согласовав все организационные, юридические и финансовые вопросы с администрацией города и руководством Сибирского военного округа. Машину планировали установить на аллее-бульваре улицы Юбилейной, выше памятника Ленину, ко Дню вывода советских войск из Афганистана – 15 февраля. Место ребята выбрали заранее, и оно пришлось им по душе. Но вот по срокам не успевали. Частично разуклоплектованную, без двигателя боевую машину

начала привезли в поселок Красный Брод, там ее подшаманили, закрепили пушку на башне, покрасили. И вот в День защитника Отечества, 23 февраля 1999 года, долгожданный памятник воинам-интернационалистам был торжественно открыт.

БМП прочно стояла на невысоком постаменте из шести железобетонных блоков, обложенных по периметру бутовым камнем. Чтобы придать грозной технике видимую скорость движения, пьедестал, как и положено, шел от фронтона на скат. Позже на фронте укрепил мемориальную плиту. Ее отлили из дюралюминия на цинковом заводе по эскизам известного кузбасского художника и скульптора **Николая Яковлевича КОЗЛЕНКО**. Единственное, что удручало, – на цельнометаллическую плиту уже нельзя было нанести имена других молодых героев-беловчан, павших в боях и умерших от ран.

Но само место было выбрано удачно – на середине городского бульвара, чуть ли не единственного в Белове цивилизованного променада, там где пересекаются улицы Юбилейная и Советская. Открытое всем ветрам и солнцу, на пиковой видимой точке со стороны вокзала. А это очень важно для любого города, когда приезжающие гости, выходя из вокзальных дверей, могут обозреть не только привычные многоэтажки и автоскопище на дорогах, но и какие-то оригинальные сооружения, местные достопримечательности.

Памятник-БМП в первоначальном виде переживал временный период становления. **Активисты беловских отделений «Российского Союза ветеранов Афганистана» и «Боевого братства»** планировали сделать капитальный пьедестал, конструктивно гармоничный с идеей патриотизма и окружающим пространством. Замыслили также воздвигнуть рядом с памятником небольшую часовню, именно часовню без помещения для алтаря. С этой целью позади БМП был установлен и освящен деревянный православный крест, огороженный от каких-либо посягательств металлической оградой. Да и вообще, можно было соорудить там компактный единый мемориальный комплекс, посвященный памяти молодых ребят, живших рядом с нами и павших во имя нашей сегодняшней благополуч-

Накануне Дня воздушно-десантных войск, в четверг 1 августа в 17 часов, на постаменте памятника участникам боевых действий в Афганистане, Чечне и других вооруженных конфликтах была установлена новая мемориальная гранитная плита с именами погибших воинов-интернационалистов. Изготовили и установили плиту специалисты рекламного агентства «ХАМЕЛЕОН» под руководством Сергея Константинова.

ной жизни.

Но против присутствия «афганского» памятника на оживленном перекрестке активно выступало тогдашнее руководство городской автоинспекции. По их мнению, «танк на помосте» если не загоразживал визуальный обзор, то уж точно отвлекал внимание водителей от того, что происходит у них по курсу рулевого колеса, а значит, создавал опасность безопасности дорожного движения. Аргументация несерьезная. По этой логике любое открытое окно вдоль дороги – отвлекающий объект. Но ведь это не так. Другое дело, если оттуда выскакивают голые женщины. Вот это аргумент.

Другое дело – торговый павильон, однажды возникший на зеленой зоне, куда ближе к перекрестку нежели боевая машина пехоты. И это произошло, несмотря на протесты и жалобы жителей дома № 15 по ул. Юбилейной, дома № 49 по ул. Советской. Видимо, данный бизнес-аргумент кому-то очень понравился и удачно вписался в городской пейзаж.

И если вы задаетесь вопросом: почему такое и другое «разнообразие» происходит в Белове из года в год, то можете слишком не заморачиваться, а просто включить телевизор и услышать ответ в стиле «Уральских пельменей» – потому что гладиолус. Так что лучше не спрашивать.

Палки под траки БМП усердно бросали и представители городского архитектурного управления. Танк, Ленин, да еще самолет на привокзальной площади – ребята, эта улица просто переполнена объектами культуры, скульптуры и псевдокультуры. Но самолету давно отрезали крылья и хвост, и сдали все оптом в цветной лом. А как бы он сейчас вписался в любой парковый вираж развлекательным детским болидом! Но у города денег не нашлось на перекупку. Памятник же Ленину городские «демократы» спят и видят на помойке, в том числе исторической. Но здесь их местечковые желания не совпадают с федеральными возможностями. А вот пресловутый «танк»!..

ВРЕМЯ ПЕРЕМЕН

Пришло и его время. После праздника десантников, в начале августа 2011 года, БМП демонтировали с прежнего наклонного постамент и перевезли на новую, загодя забетонированную в виде массивного параллелепипеда, площадку, ровную, как стол, декорированную эстетическим керамогранитом, коим сегодня облицовывают и магазины, и туалеты, и все что ни попадя.

Отныне памятник-БМП стоит на исходе липовой аллеи на улице Советской, практически рядом с центральной площадью. Не мудрствуя особо, не считаясь с эстетическими, архитектурными канонами, с композиционными и конструктивными элементарными соображениями, не интересуясь мнением беловчан, не советуясь с известными и компетентными гражданами города, БМП взяли и

приставили выхлопной решеткой к триумфальной арке и барельефам с изображением Героев Советского Союза, составляющих единое целое мемориального комплекса в честь павших воинов Великой Отечественной войны. И ради этого вырубил шесть лип. А ведь в 1970-е годы эту аллею заложили пионеры города Белово, и вместе с легендарным космонавтом Алексеем Леоновым они посадили там первые саженцы лип.

Справедливости ради стоит сказать, что парням из «Боевого братства» и «РСВА» предлагали различные варианты передислокации БМП. И в третьем микрорайоне, и в рабочих поселках, к примеру, в Новом Городке, но главным стремлением было одно – убрать железную машину войны с облагороженной Юбилейной улицы, дышащей миром и уютом. Убрали...

Можно не сомневаться, памятник Ленину, как архаичный элемент соцреализма, также демонтируют, но пока на это нет распоряжения сверху. К 100-летию Октябрьской революции эта тема с новой силой поднимется в СМИ и раскачает общественность, особенно молодежную, очередной волной недовольства, тогда уж точно мавзолеем переоборудуют в какой-нибудь торговоразвлекательный комплекс. Но это в будущем и прекрасном далеком.

В общем, 8 августа 2011 года 10-тонный БМП демонтировали с «наболевшего» места и установили на новеньком железобетонном постаменте, на сплошную заливку которого ушли тонны цемента, отсева, щебенки. Но что интересно, это не понравилось никому. Ни администрации города – там полагают, что место десантной машины где-нибудь на выселках. Ни воинам-интернационалистам, многие из них возмущены несурным, тяжеловесным постаментом, больше похожим на огромную коробку из под обуви, но не на пьедестал. Возмущены и ажурной оградой, коей памятник огородили из благих намерений – чтобы ребятня не лазила лишней раз, но теперь БМП выглядит неким культовым сооружением, если не ритуально-кладбищенским.

А уж про мемориальную плиту, сделанную из металлопластика убого-золотистого цвета, на которую смотреть без скорбного удивления было просто невозможно, и говорить не хотелось. Буквы и цифры были просто приклеены к поверхности плиты, что совершенно недопустимо в условиях сибирского континентального климата со значительными перепадами температур. От жары, а пуще от мороза пластик отслаивался, отскакивал напрочь, находились и такие, кому нравилось отламывать буквы. К тому же некоторые имена и фамилии были указаны с ошибками, неверно.

Ликвидировать такое безобразие надо было немедленно, но администрация города никак не желала вновь возвращаться к «афганской теме». Пришлось



Весной, в мае, эта проблема обсуждалась у замглавы города по строительству. Было предложено «афганцам» самим найти исполнителя работ. Заявка на демонтаж старой, изготовление и установку новой мемориальной плиты именно из гранита поступила в рекламное агентство «ХАМЕЛЕОН».

Над эскизом работал **Сергей КОНСТАНТИНОВ** вместе с руководителями и ребятами из «РСВА» и «Боевого братства». Они советовались с родителями погибших воинов, все имена, фамилии и даты досконально проверялись, чтобы не было ошибок. Работы продолжались более месяца, надписи и фигурные изображения выполнены на гравировальном станке. Общая стоимость работ – 50 тыс. руб.

Мемориальная плита из натурального черного гранита представляет из себя сборную конструкцию из малых квадратных плит размером 60x60 см, каждую из которых можно заменить в случае необходимости. Вся конструкция размером 1,2x3 метра заключена в металлическую раму. В левом верхнем углу выгравированы: Орден Красной Звезды (учрежден 6 апреля 1930 года), это одна из главных наград Великой Отечественной войны, и эмблема Общероссийской общественной организации «Российский союз ветеранов Афганистана». В правом верхнем углу – эмблема Всероссийской общественной организации ветеранов «Боевое братство» и Орден Мужества (учрежден 2 марта 1994 года), это одна из высших наград Российских вооруженных сил. Посередине сверху идет надпись: «Памяти павших, во имя живых». В левом и правом нижних углах выгравированы стилизованные лавровые ветви, перевитые георгиевскими ленточками. На мемориальной плите указаны имена – 14 воинов, погибших в Афганистане, 22 бойцов, павших в боях в Чечне, и двоих военнослужащих, отдавших долг Родине в других вооруженных конфликтах, в частности, в Грузии.

ДЕНЬ СЕГОДНЯШНИЙ

Дружное, массовое, с песнями и братскими объятиями празднование Дня воздушно-десантных войск состоялось 2 августа на центральной площади города. В таком формате праздник прошел в Белове в третий раз. Митинг, посвященный 83-й годовщине создания ВДВ и открытию новой

мемориальной плиты, вел председатель беловского отделения Всероссийской общественной организации ветеранов «Боевое братство» **Николай Николаевич ЖУРАВЛЕВ**.

Глава города Белово **Игорь Анатольевич ГУСАРОВ** отметил патриотическую деятельность воинов-ветеранов среди молодежи. «Я служил в то время, когда наши войска были в Афганистане, и очень много потом общался с теми людьми, которые вернулись оттуда. И знаете, они говорили: «Я хочу снова в это боевое братство, хочу в Афганистан».

Вы продолжили славные традиции наших дедов и прадедов, воевавших в Великую Отечественную войну. Вы по приказу армии, по просьбе правительства Афганистана наводили там порядок, вы наводили порядок в наших кавказских республиках. И сейчас вы продолжаете работать, пахать. Вы организовали военно-патриотическую работу среди ребятшек. Низкий вам поклон за это! Я знаю точно, и Нина Юрьевна подтвердит, что наши беловские ребяткишки, воспитанные вами, они лучшие в Кузбассе. Спасибо вам за это!

Я поздравляю с праздником мамушек наших защитников. Спасибо вам за ваших сыновей, за то, что ваши дети сделали для нас, для всей России! И главное – хочу сказать, что ваш лозунг «Никто, кроме нас» мы уже третий год применяем в Белове. Что получается, вы это видите. Спасибо за поддержку и помощь от всех горожан!»

Раиса Васильевна ТУЗОВСКАЯ, мама погибшего в Чечне защитника Отечества, сына Дмитрия, поздравила всех с праздником и прочитала свои стихи, посвященные памяти погибших ребят.

Мемориальную плиту торжественно открыли глава города Белово **Игорь Анатольевич ГУСАРОВ** и председатель беловского отделения Общероссийской общественной организации «Российский союз ветеранов Афганистана» **Игорь Федорович ЩЕРБУНОВ**. Они под аплодисменты присутствующих сняли с плиты покрывало. Солнечные лучи высветили на черном граните надписи «Памяти павших, во имя живых» и имена погибших молодых защитников Родины. Рота почетного караула в память о павших воинах трижды залпом выстрелила в воздух.

Если наш город способен к осмыслению прошлого опыта, к сохранению памяти о подвигах своих героев, то придет и понимание того, что память есть часть нашей культуры, нашей истории, а значит, каждое значимое мемориальное сооружение отдельно взятого города есть достояние всего народа.

В любой цивилизованной стране памятники, являющиеся достоянием общности, охраняются специальными законами, указами, эдиктами. В России процедура внесения памятных и мемориальных сооружений в государственный реестр настолько сложна бюрократически и финансово затратна, что такая практика, особенно в провинциальных городах, попросту не существует.

Не отсюда ли мимоходное, равнодушное отношение к нашей истории, к нашему славному прошлому, ясно выражаемое делами?..

Ривхат Нурисламов,
полная версия публикации
и больше фото на сайте: vbelovo.ru